

洗衣服 VS 炫衣服

朱光

新民眼·首席视点

风行韩国10年的音乐剧《洗衣服》要来了——听起来真是个大悬念，要把衣服洗成什么样儿才能盛行10年？昨晚，这出韩国原班人马出演的剧目在话剧中心上演，“洗”得观众泪痕未干、爆笑连连。如同当年韩剧里，金三顺的男友对未来岳父做的承诺：“今后，和三顺一起好好吃饭，好好生活”，《洗衣服》的主题也是：“要和爱的人一起洗衣服、晾衣服”。这还不算，对生活极其认真的编剧还把洗衣服的含义引申——衣服就是我们人生的表象，会被风雨吹打弄脏，但是也可以不断努力洗涤自身心灵而最终焕发光彩，要把沮丧的心亮出来晒太阳，这样才能将不如意的褶皱最终抚平。

《洗衣服》的故事背景发生在首尔一处居住环境较差的房子里。屋主是一位一旦催租就凶神恶煞的老奶奶，而她的房客不过是东大门卖服装的阿姨、从乡下来到首尔5年在书店工作的姑娘英娜。她们在洗衣服的时候聊天，得知原来老奶奶照顾瘫痪在床的女儿40年。英娜在晾衣服时遇到对面露台上的蒙古青年，两人经常在晾衣服时偶遇，暗生情愫……每人都被生活摆了一道，但是认真洗衣服的状态，让他们重新感悟人生。尤其是当你看到舞台上，洗了女儿40年尿布的老奶奶大冬天赤脚在有冷水的大脸盆里踩啊踩啊，还高唱：“洗着洗着，我就更有力量”，真是让人感动——低到尘埃里的人还自带光芒！而英娜与蒙古青年的露台晾衣恋爱，简直令人想起1994年获得香港金像奖6项大奖的电影《新不了



孙绍波画

情》中，袁咏仪与刘青云的露台会，欲言又止的那种真情暗涌。他们第一次拉手，是因为一起晾衣服时无意中碰到对方的手指。他们最终定情，也是在一起晾衣服时……

与此同时，正在我们这里爆红的一出网剧《太子妃升职记》，却是一场炫衣服的盛宴。据说该剧导演忙着山寨各个国际大牌走秀服，并以全剧出场费最贵——1000元一台的鼓风机分分钟在剧中，把每一个角色的登场效果，制造成T台亮相时才会有“飘逸感”。他对服装“价廉物美”的注重，曾使其一晚上裁制了50套各类山寨服。剧组炫衣服，引发围观群众炫——“我比你多发现一套山寨服”。剧组炫“美”，观

众竞赛“发现丑”——美丑之争，引发话题，结果——红了！

衣服是什么？《洗衣服》里有句台词，看看人家晾的衣服，就知道这家人的家境。衣服，就是一个人的物质条件和精神审美的综合体现。物质条件不足，但精神审美足够，也能找得到整洁干净、朴素大方的衣服穿上；物质条件很足，但精神审美缺失，就会穿成大众眼中的笑柄；物质条件和精神审美兼抵“峰值”，那衣服就能让穿着者成为“男神”或“女神”。

可是，你可曾在洗衣服的时候，深想一步？我们的外表可以洗涤，内心也应该时常洗涤。我们在关注高颜值的美、山寨服的丑等这些外在表象的时候，是否也应该反思——当

韩国人10年沉醉于“洗衣服”的时候，为何我们热衷于“炫衣服”的“太子妃”，而这个太子妃还不男不女？！

社会流行风，是一股集体无意识的“共识”。《洗衣服》的盛行，说明韩国人内心总有一个敏感点，能感知到正能量被老奶奶的积极向上点燃，进而选择上进之路。“太子妃”的红火，除了能提供大家不断吐槽、分享槽点，并因此上瘾继续吐，从而——消磨时间？证明自身正确/高级成瘾？然后咧？红了剧组，把吐槽转换成关注度转化成生产力，去生产下一部博吐槽的作品，然而吐槽者依然泯灭于众生之间，并不比其他人更“正确/高级”……

(作者为首席记者)

声音·八方

“不值一驳。”
——外交部发言人洪磊
13日在例行记者会上表示，菲律宾方面对中方在永暑礁新建机场进行校验试飞的指责，别有用心。

“目前，贴吧吧主肯定不会是商业性企业的人了，今天已经和NGO组织合作，吧主逐渐改为公益组织的人，但不可能一天之内都换完，所以现在很多贴吧是临时吧主，来源于百度志愿者团队。”

——百度公司公关人员昨晚回应。近日，百度贴吧“血友病吧”被卖并引入某医疗机构“血友病专家”为新吧主的消息引起巨大争议，百度公司12日宣布百度贴吧所有病种类吧全面停止商业合作，只对权威公益组织开放。

“和中小学是全省或全市统一放假不同，放假时间各所高校有自主权，只要在全年中满足学时要求，可以弹性地决定寒假和暑假放多长时间。”

——一所上海高校相关负责人解释。寒假将至，全国各高校的寒假天数悬殊引起热议，例如西藏大学寒假长达64天，而北京理工大学只有25天，长度相差近40天。

“一万八千元。”
——13日下午，成都一对年轻夫妻沿街“兜售”自己4个月大的亲生儿子并明码标价，群众举报后两人被派出所民警在大街上截获。

“我想让中国人都能认识我。因为他们有‘那座桥’，大家都在上面走。”

——美国7岁小男孩多里安(Dorian)说。多里安身患癌症晚期，其父在社交网站上发布求助，希望有人在北北京长城上举一个“D-Strong”(意指多里安坚强)的牌子拍张照片，该帖被转发3500次，得到国内网友积极响应。

“这怎么可能，一听就是假消息，刚刚我还买了中国货。”
——一名常驻平壤的中国人说。12日有网友发布消息称，朝鲜政府已下令全国禁止使用来自中国或由中国制造的的商品，《环球时报》记者昨查证，平壤许多商场、市场和饭店仍可见中国商品出售。

“该监测网将用于收集卫星图像，监测自然灾害和农田管理等。日本将与其他亚洲国家联手，共同开拓新市场。”

——日本媒体14日报道，日本北海道大学与东北大学将与菲律宾、越南等亚洲八国共同构建卫星监测网，最多能串联50颗微型卫星从太空监测地球，计划在2020年之前完成。

声音·热点

再推简政放权措施 取消61项资格认证

李克强总理13日主持召开国务院常务会议，决定再推出一批简政放权改革措施，让市场活力更大释放。

“一家大型餐饮连锁集团估算，仅一项‘取消公共场所卫生许可证’改革，就可使该集团4000多家门店每年节省因申办更换证件导致延迟开业、培训监测等费用约7300万元。”

——有关部门负责人在会上汇报中列举了一组数据。他表示，少办

一个证，少跑一个部门，就能给企业节约大量时间、节省不少开支。

“整合饭馆、咖啡馆、酒吧、茶座4类餐饮服务公共场所的卫生许可证和食品经营许可证，由食品药品监管部门一家许可、统一监管，并承担相应行政责任，完善食品安全保障机制。”

——当天会议决定。

“目前中央各部门不仅管的事项多，部门之间的重复监管的也不少。‘九龙治水’可管不好啊！所以要进一步深化改革，提高安全生产、食品安全等领域的监管效率，让监管部门真正明确责任、担当职

责。同时还要推进综合执法，以避免盲点、减少漏洞。”

——李克强强调，少办一个证并不是简单的“放权”，更是推进放管结合、提高监管效率的重要举措。

“一开始也有人担心，简政放权会不会放‘乱’了？实践证明，市场并没有乱。关键还是要加强监管。要真正建立公平公正的市场秩序，不能靠审批，而要靠市场监管。”

——李克强要求参会各部门负责人，一定要切实转变观念，“舍小利，成大利”，把权力更多下放给市场。

“这个‘酒店服务员’，酒店通过服务参与市场竞争，出了问题也有法

律作为惩处赔偿的依据，是不是一定需要这个职业认证？还有糖果工艺师、城市雕塑创作设计资格……你们看看，我们管得细到什么程度了！”

——李克强表示，目前的各类职业资格认定还需要进一步清理，要转变管理理念、加强合理监管，进一步扩大市场需求，促进各类人才脱颖而出，激励各行各业充分施展创新创业才能。

“在此前已取消4批职业资格许可和认定事项的基础上，再取消汽车营销师、咖啡师、注册人力资源经理等61个事项。”

——当天会议决定。

成品油调整首设40美元“地板价”

国家发展改革委13日宣布，为国内汽柴油价格调整设定“地板价”，即当国内成品油价格挂靠的国际市场原油价格低于每桶40美元时，国内成品油价格将不再下调，不调金额全部纳入油价调控风险准备金。

“原来2013年最终公布的办法中只有上限，没有下限。而在国际油价长期走低，并经历了两次油价暂缓调整之后，发改委此次相当于进行了紧急完善。”

——中国石油大学教授董秀成认为，设置“天花板”价格是为了维护消费者利益，而“地板价”是为了保证正常的市场供应，都是应对国际油价大幅波动所采取的必要措施。

“我们把市场的价格改成成本加核算的方式本身虽不是市场的方式，但最后的目标是完全放开。现在油价已经没有调价的余地，如果现在跟着乱调，最后市场无法调整了，真正该市场化的时候，就偏离市场价格太远了。所以，也要采取措施保护我们一部分生产能力，你走的太歪了，市场定价怎么定呢？”

——中国能源研究会副理事长

周大地认为，国家发改委现在对于新机制的一系列调整恰恰是在为进一步放开油价做工作。

“‘地板价’的明确，让市场有了预期，有利于批发价格保持稳定，最终有利于稳定市场供应。”

——市场机构金银岛副总裁钟健说。

本栏编辑 范洁



关注时事热点，聆听八方声音，敬请关注本报微信“新民眼”。